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Auf Seite 138 muss es in der unteren Strichaufzahlung statt
»* statische Priiflast, 125 % der Nenn-Hublast, Schwingbeiwert ¢, = 0*
richtig heiBBen: ,,... Schwingbeiwert ¢, = 1,0*

Auf Seite 147 muss es in Tabelle 8.5, 7. Zeile, 4. Spalte statt
»Statische Priiflast ¢, = 0 richtig heiBen: ,,statische Priiflast ¢, = 1,0

Auf Seite 198 muss die Tabelleniiberschrift von Tabelle 9.13 statt
»OSpannweite [m] des Einfeldtragers* richtig heifen:
»opannweite [m] des Zweifeldtragers*

Auf Seite 278 ist die Darstellung in der oberen Tabelle 13.6 wie folgt
zu korrigieren (die korrigierte Stelle ist in Rot hervorgehoben):

Tab. 13.6: BDK: Ansatz der Imperfektion ey in y-Richtung als Vorkriimmung nach
[3-1-1NA/ 5.3.4 (3)] bei einem zweifeldrigen Kranbahntriiger; Darstellung im Grundriss

Linke Spalte: Knicklinien fiir BDK ... bei elastischer ... bei plastischer
nach [3-1-1/Tab. 6.5] Querschnittsausnutzung | Querschnittsausnutzung
(I: Stiitzweite der Kranbahn) l/eg = l/eg =

b | Walzprofile h/b<2.0 250 200

c Walzprofile h/b>?2 200 150

¢ | Schweiprofile h/b<20 200 150

d | Schweil3profile h/b>?2 150 100

Diese Werte gelten fiir 0,7 < Apr < 1,3.
Fiir &;1 < 0,7 oder A;r > 1,3 diirfen die Werte fiir ¢ halbiert werden.
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Auf Seite 278 sind ferner im ersten Abschnitt von Kapitel 13.5
vier Zahlenwerte zu korrigieren (die korrigierten Stellen
sind in Rot hervorgehoben):

13.5 Empfehlungen zur Auswahl des
BDK-Nachweisverfahrens

Um Empfehlungen ableiten zu konnen, wurde zunichst fiir einen beispielhaften Kranbahntri-
ger der Biegedrillknicknachweis mit den verschiedenen Verfahren ausgefiihrt. Die sich daraus
ergebenden Auslastungswerte werden miteinander verglichen. Als Beispiel dient der in Kap. 17
durchgerechnete zweifeldrige Kranbahntriger mit 6 m Spannweite (HEB 300, zweiachsiger
10-t-Kran IFF, Einwirkungskombination mit LG 5). Tab. 13.7 zeigt das Ergebnis: Die Auslas-
tung schwankt je nach Nachweisverfahren zwischen 51 % fiir den Schnittgré8ennachweis nach
Th. II. O. und 95 % fiir den ,,Knickenden Obergurt®. Der Spannungsnachweis nach Th. II. O.
schneidet mit 80 % wegen der nicht erfolgten Ausnutzung plastischer Querschnittsreserven
kaum besser ab als der “Knickende Obergurt"mit 95 %. Mit den genaueren, aufwindigeren
Verfahren berechnet, reicht ein HEB 280 als Profil aus, die ungenaueren, einfacheren Verfahren
ergeben die Notwendigkeit eines HEB 300.

Auf Seite 279 ist eine Zahl in der oberen Tabelle 13.7 zu korrigieren
(die korrigierte Stelle ist in Rot hervorgehoben):

Tab. 13.7: Vergleich verschiedener BDK-Nachweisverfahren anhand Bsp. Kap. 17.

Verfahren Auslastung | nachweisbares | Berechnungs-
) HEB-Profil **) | aufwand
Knickender Obergurt 95 % HEB 300 Von Hand, gering
Abs. 13.2 und 17.6.1
Verfahren nach [3-6/Anh. A] 75 % HEB 280 Von Hand, sehr gering

vereinfachte Vorgehensweise
Abs. 13.3.2 und 17.6.2

Verfahren nach [3-6/Anh. A] 64 % HEB 280 Software erforderlich,

Auf Seite 306 ist die Zeitangabe in der 4. Zeile der 3. Spalte von
Tabelle 15.1 falsch. Die berichtigte Tabelle lautet
(die korrigierte Stelle ist in Rot hervorgehoben):

Tab. 15.1: Teilsicherheitsbeiwerte 7y, Inspektionsanzahl und Inspektionsintervalle fiir
Kranbahnen nach [3-6NA/Tab.NA.3]

Teilsicherheitsbeiwert wir | Anzahl der Inspektionen n | Sicheres Betriebszeitintervall,
wihrend der planméBigen | Inspektion nach ... *)
Nutzungsdauer

1,00 3 (Schadenstoleranzkonzept) | 6,25 Jahren

1,15 (Regelfall) 2 (Schadenstoleranzkonzept) | 8 Jahren

1,35 1 (Schadenstoleranzkonzept) | 12,5 Jahren

1,60 0 (Safe-Life-Concept) 25 Jahren

*) Die angegebenen Zeitrdaume beziehen sich auf eine Nutzungsdauer von 25 Jahren. Bei
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Auf Seite 327 sind im Abschnitt 15.3.6.2 unter Aufzdhlungspunkt 2
einige Worte zu korrigieren
(die korrigierten Stellen sind in Rot hervorgehoben):

15.3.6.2  Vorgehensweise bei der Kerbfalleinstufung

Folgende Vorgehensweise ist geeignet, wenn der passende Kerbfall fiir ein Konstruktionsdetail
in Kombination mit einer bestimmten Belastung gesucht ist.

1. Suche des Kerbfalls in DIN EN 1993-1-9. Auf den nachfolgenden Seiten dieses Buches
sind einige Kerbfille abgedruckt.

2. Falls der gesuchte Kerbfall im ersten Schritt nicht gefunden wurde: Welcher in [3-1-9]
enthaltene Kerbfall deckt auf der sicheren Seite liegend das geplante Konstruktionsdetail
mit der vorliegenden Beanspruchung ab? Z.B. ist in [3-1-9] kein Kerbfall direkt zu finden,
der den Obergurt im Bereich einer aufgeschweiliten Schienenklemme beschreibt. Der T-
StoB3 in [3-1-9/Tab.8.5, Fall 1] deckt jedoch diesen Fall mit ab und ist daher der passende
Kerbfall.

Auf Seite 349 ist ein Index (0z) in der Seitenmitte zu korrigieren
(die korrigierte Stelle ist in Rot hervorgehoben):

e Da jede Kraniiberfahrt zu zwei Spannungsspitzen fiihrt, wird die Beanspru-
chungsklasse (BK) von S auf S3 erhoht (Tab. 15.3).

* Schadensiquivalente Spannungsschwingbreite fiir BK S3 mit A = 0,397
* Aogy = A-Ac,, =0,397-9,72 = 3,86 kN/cm?
e Der Nachweis lautet:

3 3

T - AGE > 1,0-3,86 X

p=(F2%E2) (Y200 4443 — 0,087
(Acc/ny> (10/1,15 ’ ’

Auf Seite 350 sind zwei Exponenten in der Seitenmitte zu korrigieren
(die korrigierten Stellen sind in Rot hervorgehoben):

U T 10C YOO

* Da jede Kraniiberfahrt zu zwei Spannungsspielen fiihrt, wird die Beanspru-
chungsklasse (BK) von S, auf S3 erhoht.

 Schadensiquivalente Spannungsschwingbreite fiir BK S3 mit A = 0,575
e Atgpr = A (AT, Ed + AToxzpd) = 0,575 (6,1 +3,88) = 5,74 kN/ cm?

5 5
Do Ve ATg 2 _ 1,0-5,74 =0,66° =0,126
N 10/1,15

1.4 Gesamtschddigung aus Kran a: D, = 0,087 40,059+ 0,126 =0,272 < 1,0 (V')

2. Kran b
Die Berechnung der Schiddigung erfolgt analog zu Kran a. Hier wird nur das Endergebnis
der Schidigung aus Kran b angegeben:
Dy, =0,01940,020+0,009 = 0,048 < 1,0 (V')
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Auf Seite 383 fiihrt ein Rechenfehler zu veranderten Zahlenwerten.
(Die korrigierten Stellen sind in Rot hervorgehoben):

17.6.1 Khnickender Obergurt nach [3-6/6.3.2.3(1)] fiir EK 1

* Nachweisprinzip: knickender Obergurt, siche Abschnitt 13.2.

Schnittgroien des Ersatz-Druckstabs

Mygs 19580 kNem
Nogpd = —2 = =697 kN
OB T (30—1,9) cm

L]

M, gq = 41,4 kNm (EK1, sieche Abschnitt 17.3)

Knicklinge des Druckstabs: Zweifeldtriger L, = 0,85-1=0,85-6 = 5,1 m und A, nach
Gl. 13.2

1 L, _ 510 cm
“ " i,0g'M  8,06cm-76,4

=0,83

* Knicklinie: Das Walzprofil wird wegen der angeschweifiten Flachstahlschiene wie ein
Schweilprofil behandelt. Knicklinie ¢ nach Tab. 13.1.

Mit dem Imperfektionsbeiwert & = 0,49 nach Tab. 13.2 ergibt sich

$=0,5[1+a-(4,-0,2)+A}] =0,5-[1+0,49-(0,83-0,2) +0,83*] = 1,0
1 1

= ¢+\/m 1,00+ /1,002 0,832
Z

Fiir die Querschnittsklassen 1 und 2 gilt nach [3-1-1/Anhang B]

0,64

3 Nog Ed - ™1
kzz=Cumz- | 1+ (2-4,—0,6 -g*)
77 mz ( ( ) XZ'AOg'fy
697-1,1
=0,9-(1+(2-0,83-0,6)- ———— ) =1,41
.9 ( +(2-0, ,6) 0764_62,8_35’5) :
jedoch:
Nog Ed - M1 697-1,1
k;, <Cyn-(1+1,4-————— | =0,9- (1 +1,4. ————— | = 1,58
Lo ( o xz~Aog-fy) ’ ( +h 0,64~62,8.35,5>

e Nachweis: (mit k,, = 1,41)

Noggd W1 | kzz - My Eq - Y -

XZ'AOg'fy WOg,z'fy -
697-1,1 1,41-4140-1,1

0.64-62.8-355 | 435355

1

=0,53740,416=0,95<1 (V)

e Auslastung EK1: 95 %

Der Nachweis mit dem Verfahren des knickenden Obergurts liefert fiir die EKS eine Auslastung
von 90 %.



Auf Seite 396 muss im Abschnitt 17.9.3.1 die erste Punktaufzahlung wie
folgt gedndert werden (die korrigierten Stellen sind in Rot hervorgehoben):

17.9.3.1 Normalspannungen in der Schienenschweifinaht im Feld

» max AMy wird mit Tab. 10.2 berechnet: & = a/l =3,6/6 =0,6

Aus der Tabelle ablesen: yamr = 0,252

max AMy = Y- Frga -1 = 0,252-106,2-6 = 160,6 kNm (M
* Normalspannungsspiel aus der statischen Berechnung

maxAM, 16060 kNcm

T 1680 o =9,56 kN/cm?®
y

Ac7)(,max =

Auf Seite 420 muss im Abschnitt 18.4.8 die erste Punktaufzahlung wie folgt
gedndert werden (die korrigierten Stellen sind in Rot hervorgehoben):

AM. F,
AGs x kd = AG, Ed +0,75 - Gox i = ——22 40,75 ¢5 1 - t_zEd
y f
10120 10,09
=———+0,75-2,323- —— = 11,09 kN/cm?
1go0 0752323 175 = 11,09 kNfem

Auf der sicheren Seite liegend wird angenommen, dass das berechnete Lastspiel zwei Mal pro
Uberfahrt auftritt, siche oben Bsp. 18-3. Der schadensiquivalente Beiwert der um 1 erhohten
BK S, betriigt A = 0,794. Die schadensiquivalente Spannungsschwingbreite ergibt sich nun zu:

AG g2 = A -AGy x kg = 0,794 - 11,09 = 8,80 kN/cm?

Die Schidigung berechnet sich zu:

3 3
Yer - ACK E 2 8,80
Do — L =0,681<1,0

o <Aoc/mf> (16/1,6 BI<10 (V)

Wir bitten diese Fehler zu entschuldigen.

Ilhr Beuth Verlag





